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învăţământul primar în primejdie. 
De vre-o câtva ani încoace, consecutiv suntem alarmai de 

măsurile şi soîuţiunile pe cari le iau guvernele zilei la întoc
mirea bugetului general al ţării. Aşa şi în acest an ne este dat 
ca să fim cuprinşi de o mare îngrijorare pentru soartea ce se, 
croieşte şcoalei noastre primare. Iată anume de ce este vorba: 

Dupăcum scriu astăzi toate ziarele, în anul bugetar viitor 
se vor suspenda, din motive de economii, toate posturile vacante 
din învăţământul primar. Deci posturile aceste nu se vor mai 
putea ocupa în anul viitor nici înti'un chip, neavând acoperire 
bugetară. 

Dacă acest scris al ziarelor se va confirma intru toate, 
atunci putem spune neted că, de fapt suntem în faţa unui ade
vărat desasfru al învăţământului nostru popular naţional. 

In prezinte nu cunoaştem în amănunte numărul acestor. 
posturi vacante, decât pentru judeţul nostru. Ştim însă că, în-
ţara întreagă s'ar afla vre'o 1490 astfel de posturi. îşi poate 
acum ori şi cine închipui ce ravagii va produce în învăţământul 
nostru primar suspendarea unui astfel de număr considerabi, 
de posturi învăţătoreşii. Şi bine să se noteze că, isprava asta 
ciudată se face tocmai astăzi când ştie toată lumea că, mii de 
normalişti cu diplomă şomează de mai mulţi ani, fiindcă nu 
găsesc posturi libere, Iar analfabeţii neamului nostru se înmulţesc 
an de an cu zeci de mii, pe urma lipsei de .localuri şi învă
ţători suficienţi. 

Noi credem că, la soluţia suspendării acestor posturi 
vacante nu s'au cumpănit bine lucrurile. înainte de toate trebuia 
să se ştie de către cei chemaţi că, aceste posturi funcţionează? 
şi astăzi în toată regula, fiind ocupate prin detaşeri şi supliniri. 
Deci, dacă ele funcţionează e dovadă eclatantă că, ele sunt şi 
necesare. Necesitatea lor însă o motivează mai bine cele spuse 
de noi mai sus. 

Şi nu ne putem da seamă, cum s'ar putea bunăoară ocupa 
locurile vacante dela şcolile cu un singur post de învăţător, de 
eari avem mai multe în ţară. Dacă aceste posturi nu se vor 
ocupa de nimenea, atunci vor rămâne o mulţime de sate fără 
şcoală; şi numai asta ne-ar mai lipsi. Dacă însă aceste posturi 
se vor ocupa cu învăţători luaţi dela şcolile cu mai multe posturii 
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după cum credem că se preconisează sus, atunci vor rămâne în 
comunele respective mulţi copii lipsiţi de intsrucţie, iar noi vom 
face experienţa crudă alui Aivinte cu anteriul său. 

In fine se mai pune o întrebare. Ss vor putea constrânge 
învăţătorii definitivi, cari au stabilitate pe postul lor, ca să treacă 
la o şcoală dintr'altă comună ? Iată atâtea şi atâtea dificultăţi, 
cari vor sta în calea ducerii îndeplinire a soluţiei cu suspendarea 
posturilor vacante din învăţământul primar, 

Tocmai de acea noi mai avem nădejde că, până Ia fine,, 
lucrurilor se vor cumpăni mai bine şi nu se va recurge ia apli
carea acelei soluţiuni buclucaşe. 

Marian Sasu. 

Compunerile în şcoala primară *) 
Şcoala veche dădea şi ea, din când în când, câte o com

punere din viaţă, însă nu trăită, ci o compunere despre un obiect 
sau o întâmplare oarecare din viaţa zilnică, pe care elevul, în 
baza observărilor şi experienţelor sale, ar fi putut-o pregăti foarte 
bine. In realitate a predominat şi predomină şi acum felul de 
vorbire abstract, pentrucă punctul de mânecare n'a pornit dela 
cele trăite de elev, ci a fost o compunere comună, egală pentru 
toţi elevii. 

In felul acesta compunerile nu sunt creaţii din ce e propriu; 
ci sunt un fel de reproducere a unor idei gândite şi a unor vorbe 
spuse după altul. 

Acest fel de a proceda e cu atât mai de condamnat cu cât 
ideile singuraticilor elevi nu se potrivesc cu ideile din compunerea 
generală, ba de multeori se contrazic. 

Un exemplu foarte potrivit şi satiric totodată ne dă scriitorul 
Paul Keller în romanul său „Der Sohn der Hagar". El vede 
nonsensul şi neadevărul înspăimântător al acestor compuneri, 
mai bine de cât o critică obiectivă. Să ne fie permis a reproduce 
acest instructiv pasagiu: 

Petrică şi-a scris compunerea sa despre „întristările şi bu
curiile iernii." El era foarte mândru de această compunere şi se 

*) Din „Deutscher Stil und Aufsatzunterricht" de Dr. Wilhelm Schneider 
1929, pag. 58, 59, 60, 61. 
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duse cu ea la vechiul său prieten, la bătrânul Gottlieb Pauker 
care înti'o odăiţă din fundul unei case, îşi fuma liniştit pipa sa. 

Gottlleb, bătrânul servitor. îşi puse tacticos ochelarii pe nas, 
luă caietul şi ceti titlul compunerii anterioare acesteia: „Viaţa 
este o călătorie, apoi zise: 

— E frumoasă temă, nu e însă ceva nou. Eu am auzit-o 
de vreo 60 de ori, Ia finea fiecărui an, predicându-se în biserică. 

— Dar tată Gottlieb, dă-mi caietul să ţi citesc compunerea 
mea cea nouă: „Bucuriile şt întristările iernii'': „Iarna este an 
timp rău." 

— Nu, nu, zice Gottlieb, nu e adevărat. La seceriş e cu 
mult mai rău. 

— Bine, dar aşa ni a spus dl învăţător, se apără Petrică, 
şi ceteşte mal departe: „Ea începe la 21 Decemvrie". 

— Şi de aceea e atâta răutate din partea iernii? întreabă 
Gottlieb. 

— Tocmai, pentrucă începe la 21 Decemvrie e atât de rea, 
zise Petrică. Dar lasă-mă să cetesc: „Pe câmp înghiaţă iepurii 
şl cerbii, tar vulpea pleacă la furat." 

— Petrică, întrerupe Gottlieb, văzut-ai tu, vreodată, vreun 
iepure îngheţat? Nu? Dar vre-o vulpe plecând la furat? Nu? 
Nici eu. In partea noastră nu sunt vulpi. 

— Dar dacă sunt pe alte locuri. Da lasă mă să cetesc: 
„Zăpada este mai mare dacâl casa şi biata mămică caută 

lemne în pădure." 
— Ge fel de mămică? 
— Ia' o mămică. 
— Numai de nu s'ar scufunda în zăpada mare cât casa, 

mai bine să nu rischeze aşa ceva, bătrâna. 
— Tată Gottlieb, da' Iasă-mă să cetesc: „Oamenii săraci 

înghiaţă prin odăi şl rí au ce să mănânce." 
— Na, mult cred că nici n'o să poată suporta. Bine de 

mine şi de tine, că suntem bogaţi, nici nu îngheţăm şl avem şi 
ce mânca. 

— Gottlieb, dacă eşti aşa, nu mai cetesc. 
— Păi ce să fac, dacă noi suntem bogaţi. Ei, zi mai de

parte! Acum şi aşa urmează bucuriile iernii. 
— Nu, mai este una din întristări: „La straşlnă se fac sloi 

de ghiafă şi cad celor neatenţi în cap". 
— Da, da, sloii aceştia sunt o adevărată plagă pe ţară. 
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— „Iarna îşi are şl bucuriile el. Copiii merg la patinat* 
— Şi tu mergi Ia patinat? 
— Nu, eu n'am patine, dar au alţii. Dar Iasă-mă să cetesc: 

„Unii merg voioşi cu sania* 
— Nici de aceasta n'ai? 
— Petrică dă din cap că nu. „Zăpada este ca un linţoliu.* 
— El, bată te, cuvântul ăsta nu se potriveşte la bucurii. 

Eu mai bine i-aş fi pus dincolo. Aici aş scrie: ca o haină de 
mireasă. 

„Moş Crăciun ni-aduce daruri frumoase. Cele mai frumoase 
sunt sărbătorile Crăciunului." Gata. 

— Da, da, anul trecut n'ai primit nimic de Crăciun, de 
scris însă poţi scrie. Compunere frumoasă, eu însă aş fi făcut o 
altcum. 

— Tu ? Cum vrei s'o faci, dacă nici n'ai auzit o în şcoală. 
— Ei, am să încerc, îmi închipui că sunt Petrică. Numai 

scrisul ăsta de n'ar f i . . . 
Gottlieb Pauker scoase din dulap o peana şi o sticluţă cu 

cerneală, caută în lădtţa mesei o coală de hârtie şi începu să 
sgârie pe ea. O trăsătură frumoasă, liniştită se vedea pe faţa 
bătrânului servitor. 

După o jumătate de oră el zise: Acum îţi voiu ceti com
punerea mea: „întristările şi bucuriile iernii", compunere de 
Petrică. 

Iarna nu e tocmai frumoasă, pentrucă mai bucuros aş merge 
desculţ decât în bocancii grei cu talpa de lemn. Cu astfel de 
bocanci nici nu poţi fugi. Tata lucrează iarna în fabrică, dar 
mama abia câştigă ceva, Numai Dumineca putem mânca câte 
niţică carne. De cârnaţi nici. vorbă nu poate fi. Vara e mai 
bună mâncarea. Altcum în Teichan nu sunt multe întristări. Nu
mai bătrâna Pätzolden o dă mai rău, căci e servitoarea primăriei, 
şi factorul poştal şi ţăranul Wilke, care capătă spurcul. Şi eu mă 
năcăjesc câteodată pentru că n'am sanie şi patine. Dacă n'aş fi 
dat pentru o năframă de gât 1 marcă şi 50 feningi, ce i-am 
câştigat astăvară, când lucram câte ceva, acum mi-aş putea cum
păra o pereche de patine şi-aş avea şi eu o bucurie iarna. 

Iarna îşi are şi bucuriile ei. Eu mă scol numai Ia T/2. — 
Aceasta îmi place. Arunc cu zăpadă în toţi băieţii şi fetele. Şi 
asta îmi place. Comerciantul se bucură, căci vinde mult gaz. Şi 
prietenul meu, bătrânul Gottlieb Pauker, se bucură, pentrucă nu 
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prea are de lucru si-şi vede mai mult de pipă. Toţi oamenii stau 
la căldură, chiar. şi cei dela primărie. Toţi au ce să mănânce. 
Şi câinele se bucură, căci poate să stea lângă sobă. Câmpul se 
bucură, pentfucă nimenea nu-1 ară, nimenea nu-1 sgârie. Bucuria 
lui însă nu se poate vedea, numai închipui. Iepurii nu se prea 
bucură, pentrucă sunt nişte leneşi şi proşti. La Crăciun n'avem 
şcoală şi deaceea ne bucurăm grozav. 

— Gata, încheie Gottlieb, ce zici despre e a ? 
Petrică, care era cuprins de mirare, îi spuse: 
— Meriţi bastoane. Rămâi repetent. 
Alba-Iulia « « < ^ ^ ^ ^ V * Z d r e n S n e a » î n v - d i r -

Dintr'ale şcolii 
Petrea „îndărătnicul"! 

Cu astfel de Calificativ mi 1-a recomandat colegul cerni 
dădea în primire şcolarii, pe elevul Frăteanu Petre din c!. III. 

Ca unul însă ce nu mai cunoscusem astfel de specimene, 
nici nu m'am sinchisit de această prezentare nostimă. In cei 3—4 
ani cât mai funcţionasem în învăţământul primar la 2—3 şcoli 
chiar, nu întâlnisem încă nici un şcolar care să merite un califi
cativ atât de dureros „îndărătnic". 

Mi-aduceam aminte c'avusesem şi eu câte un şcolar mai 
leneş, dar care cu timpul s'a învrednicit atât de mult, încât Ia 
sfârşitul anului se clasifica printre cei mai buni. Scena de mai 
sus se petrecea la un început de toamnă ce, ca de oblceiu, co
incidea cu începutul anului şcolar. Colegul mă părăsi, iar eu ră
măsei numai cu şcolarii mei, printre care se afla şi Petrea. . . 

Credeam că înaintaşul meu aruncase vorbele fără nici-o 
normă, când găsise ca lucru important să-mi recomande încă 
dintr'un început p'acest şcolar specific. Chiar din primele zile de 
şcoală constat şi eu că Petrea nu are bunăvoinţă de nimic. Nu 
ştia aproape nimic; şi dacă ştia> n'avea plăcerea să răspundă. 
Această fugară constatare, mă făcu şi pe mine să-i dau aceiaş 
calificativ care la început îmi displăcea. Dar fără să-1 las de ca
pul Iui. caut s ă i cunosc mai bine ca pe oricare alt şcolar. 

Mă gândeam că are vr'o maladie; nici vorbă de aşa ceva 
deoarece era destul de corpolent şi vioiu. Această constatare 
mi-o confirma chiar activitatea lui Petrea din timpul liber. Era 
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cel mal energic şi cel mai activ. Pe lângă toate acestea era d'o 
iniţiativă extraordinară. Inventa fel de fel de jocuri pentru care 
lucru numele lui ieşea de nu ştiu câteori din gura colegilor săi. 

Avea va să zică aptitudini de un Petrea „precoce" iar nu 
de un Petrea „îndărătnicul". 

Lucrul ce nu-mi plăcea atât mie cât şi conşcolarilor săi, 
era instinctul brutal ce-1 stăpânia. Când nu putea să predomine 
cu vorba, lovia; iubia stricăciunile de orice natură şi tare mult 
îi plăcea să chinuie orice vietate. 

Mi aduc aminte că în acest an am făcut o excursie la pă
dure. Toţi copiii alergau după floricele şl alungau la fluturaşi — 
Ca prin minune Petrea dispare în pădure. Mă fac că nu-i observ 
lipsa şl caut să 1 cercetez pe furiş. După câtva timp, apare în 
mijlocul şcolarilor cu 2 păsărele, cărora le scosese ochii, dar cari 
încă se sbăteau în spasmul morţii. 

Colegii lui se uitaa cu milă la bietele păsărele în timp ce 
Petrea le prlvia c'o satisfacţie de idiot. Mă fac că n'am observat 
nimic. Adun copiii lângă mine şi le povestesc 2 istorioare din 
care scoteam mila şi iubirea ce trebuie s'o aibă copiii faţă de 
pasări. Copiii se întristară şi ascultară. 

Şi — minune — par'că şi pe fruntea Iui Petrea văzui o 
dungă ce-i reliefa remuşcarea. 

A doua zi, înainte de a începe cursurile din nou, le mai 
povestesc o istorioară, scoţând în relief ceiace lui Petrea îi lipsea. 
Şi aşa, zi de zi, am continuat cu astfel de povestiri, fără a spune 
vreodată că Petrea face rău, ce face. El însăşi par'că vrea să 
nu şi mai aducă aminte de ce-a făcut. 

Dar pentrucă nici povestirile nu le poţi spune Ia infinit, am 
ales din biblioteca şcolii câteva broşuri de P. Dulfu, PI. Cristescu 
etc., în cari se povestia de nevinovatele vieţuitoare şi le-am îm
părţit şcolarilor. Mai întâiu i am întrebat, cari vor să le citească. 
Şi pa'rcă văd pe Petrea cum sare drept în sus şl strigă ca muş
cat : „eu, die învăţător!" I-am dat cartea; a cetlt-o chiar în acea 
zi, iar a doua zi mi-a recitat pe de rost pasagiile ce I impresiona-se. 

In mai puţin V 2 de an Petrea îndărătnicul deveni-se iubi
torul oricărei vietăţi. Se schimbase el sufleteşte ca, să zic aşa, 
şi atrofiase instinctul animalic, dar la carte, Petrea era tot Petrea, 
de odinioară. 

Nú mi-am bătut cu răsfoiri de reviste pedagogice, nici cu 
recitiri pe psiho pedagogie ci aşa într'o „doară" am încercat un 
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sistem. Intr'o zi peia'nceputul primăverii, când copiii erau in re
creaţie ş-o doriau infinită pentru a-şi încălzi obrăjiorii la primele 
raze de soare, chem pe Petrea in clasă. 

Par' c ă i văd; vine şi aşteaptă să-I întreb. Măi Petrea, 
uită ce zic eu: „tu eşti cel mal mare din clasa III; ai Hani . 
Vreau ca de mâine încolo tu să fii şeful clasei, va să zică, şeful 
conşcolarilor tăi în locul Iul Urcan Gavril. Ai grijă însă şi te 
poartă frumos şt mal cu seamă învaţă şi tu, pentrucă cel ce este 
şef, trebuie să înveţe şi mai bine" , . . 

Petrea lasă capul in jos şl rămase aiurit. Chem şcolarii în 
clasă şi Ie aduc la cunoştinţă hotărârea mea. Par'că nu le venia 
a crede că Petrea, ce nu învăţa niciodată, s'ajungă în fruntea 
lor. Şi totuşi, uimirea a fost mare. Chiar de a doua zi Petrea a 
început să se schimbe. Din zi tn zi devenia tot mai ordonat, tot 
mai silitor. 

Avea o .răspundere" şl aşa cum era el, avea o „ambiţie". 
Este inutil să mai arăt că la sfârşitul* anului Petrea nu mai era 
îndărătnicul din urmă cu 8—9 luni, ci era un adevărat Petrea 
silitor şi cuminte. 

Iată colegi, o acţiune dăscălească fără prea multe citate 
pedagogice, dar bineînţeles cu puţin dacă nu cu mult tact 
pedagogic. 

Cercetaţi-vă şcolarii, colegi învăţători, şi îndreptaţi pe cei 
ce-or călca pe urma Iui Petre al meu I . . . 

Budeşti—Cluj. Nicolae D. Marin, Înv. dir. 

înfăptuiri frumoase la sate 
Gândul tuturor bunilor români, trebue să se îndrepteze 

astăzi spre sate. Ele sunt temelia ţării noastre; ele sunt nă
dejdea neamului, isvorul energiilor, morale şi intelectuale; ele 
sunt prin urmare chezăşia viitorului, trăinicia şi optimismul! 

Societatea culturală românească din Ardeal „ASTRA" cu 
an trecut aşa de frumos, care în cursul atâtor decenii de 
subjugare străină, a foit propagatoarea „slovei sfinte* a cărţii 
româneşti, creind despartă minte şi biblioteci pentru săteni, a 
pornit din nou a cutreera satele noastre, spre a propaga lumină, 
spre a propaga deşteptarea conştiinţelor, spre a ridica şi întări 
poporul. 
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Sub auspiciile acestei mari asoc. „Astra" şi-a înfiinţat de 
câţiva ani (şase) o organizaţie de educaţie fizică şi eugenică a 
românilor de pretutindeni, având ca scop: prosperarea neamului 
românesc prin cultivarea vigoarel trupeşii şi sufleteşti şi a dis
ciplinei naţionale şi biologice, numită „Şoimii Carpâţllor", 

Preşedintele „Şoimii Carpaţilor", distinsul prof. univ. Dr. 
Iuliu Haţieganu, a căutat să extindă cadrele acestei org. şi în 
viaţa satelor, de unde apoi să pornească un nou suflu sănătos 
de naştere naţională. Una din.comunele norocoase unde a luat 
naştere această org. a fost şi comuna noastră. 

In cele ce urmează, voiu arăta pe scurt cum a luat fiinţă 
această org. în fruntaşă comună Aghireşu jud. Cluj, ca singurul 
gând de a servi poate ca îndemn şi călăuză, altor sate. 

in comuna Aghireşu (înconjurată în toate părţile de po
pulaţie străină: unguri) — înainte cu 2 ani, flăcăii şi fetele nu 
dansau decât „csárdásu*uri ungureşti, deşi 7 5 % din populaţie 
sunt români. Nu mai puţin celelalte manifestări, asemeni erau 
străine. 

Ne-am adunat atunci conducătorii intelectuali ai satului la 
sfat, hotărandu-ne a chema tineretul satului: băieţi şi fete, spre 
a le spune gândul nostru. Am făcut-o. Ne au ascultat şi urmat 
41 băieţi şl 32 fete, între 1 6 - 2 2 ani. 

Iniţiativa pornită de către I. Morariu-notar şi subsemnatul 
a fost îmbrăţişată cu însufleţire de către toţi intelectualii satului, 
cum şi de săteni. 

Cunoscând psichologia ţăranului, ne-am dat tote silinţele 
spre a i ţine cu noi, muncind din răsputeri, spre a nu-şi pierde 
încrederea în noi. 

Am reuşit peste aşteptările noastre! 
Şedinţele, 3 la săptămână, le-am ţinut în localul şc. prim

ae stat, Marţia şi Vinerea între orele 19—21, iar Dumineca 
între orele 15—17, cu următorul program: Marţi, cor şi con
ferinţe; Vineri, cor şi ed. fizică; Dumineci [dansuri naţionale, 
audiţii la radio sau patefon, şi veştile săptămânii. 

Programul a fost aşa de variat întocmit, încât după 2 ani 
de experienţă, încă n'am plictisit pe nimeni, căci nu ne-au părăsit 
membrii, ci s'au mai adăugat în ultimul timp, 

In rezumat, până azi, am introdus portul naţional, 16 
dansuri naţionale (ce se joacă azi la horă) am aranjat o serie 
de serbări teatrale şi cu caracter românesc, din a căror venit 
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s'a cumpărat un aparat de radio cu 9250 lei; s'au ţinut o serie 
de conferinţe din toate domeniile: istorice, morale medicale, 
economice, etc. din partea d-lor: I, Morariu notar, V. Fâşcu preot, 
Dr. Gh. Mihalaş-medic de circ. d-şoara G. Pop-înv. şi natural 
cele mai multe de către subsemnatul; s'au insttuit peste 20 coruri 
pop. mixte, şi doine, de către d-na G. Pop, si subsemnatul; 
s'au învăţat o mulţime de monoloage, piese de teatru, poezii, etc. 

Pentru dansuri ni-s'a trimis dela centru de dl dr. 1. Olteanu, 
care în câteva rânduri a instruit mai multe dansuri, aducând cu 
sine până şi muzicantul şoimilor dela Giuj, spre a i învăţa pe 
cei dela noi. 

De remarcat este că şoimii din Aghireş au pornit cu aceşti 
flăcăi şi fete o propagandă culturală în alte comune, cu un rezul
tat moral peste aşteptări. S'au deplasat până acum Ia Nadeşu 
şi la Gârbou, unde nu numai că au produs admiraţia ţăranilor, 
dar în ambele comune au fost un puternic stimulent, şi la Na
deşu ca şi la Gârbou, s'a hotărît înfiinţarea org. „Şoimii Car
paţilor" încă în prezenţa noastră, ceeace constituie o dovadă că 
ţăranul crede mai mult fiptelor decât vorbelor rostite de unii 
domni dela oraşe. 

AI doilea eveniment este că, aceşti flăcăii şi fete de ţărani, 
la un festival organizat de centru, au dansat dansuri nationale 
pe scena teatrului naţional din Cluj, unde nu ştiu câte comune 
din ţara românească şi-au săltat opincile? 

Alt fapt însemnat a fost în 5, 11 a. c. când org „Şoimii 
Carpaţilor" Aghireş, a primit dela centru cel dinfâiu drapel, „ca 
semn de înfrăţire cu centrul, precum şi ca o mulţumire pentru 
frumoasa şi uriaşa muncă depusă în sânul org, locale", după 
cum a afirmat însuşi dl Dr. 1. Haţieganu, cu ocaziunea predării 
acestui drapel, secţiei Aghireşu. 

Rezultatul acestei înfrăţirii a fost înscrierea a noui membri în 
număr de 50, bărbaţi şi femei — căsătoriţi, între 22—35 ani. 

Tot aşa de bine sau poate mai bine s'ar putea realiza în 
multe din satele noastre, dacă intelectualii îşi vor da mâna fră
ţeşte şi vor munci pentru trezirea sentimentului românesc, de
şteptând in toţi conştiinţa şi răspunderea de a fi român. 

Mai adaug aci că, deviza acestei org. este „Toiul pentru 
binele neamului*, iar salutul şoimilor este „Sănătate". 

Îndemn aci pe toţi intelectualii satelor şi în special pe co
legii mei, mai ales pe cei tineri, tinereţea fiind încă o chezăşie 
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de sacrificiu şi de muncă desinferesată în ogorul naţiunei — ca 
să pornim la muncă plini de viaţă, plini de energie şi să lucrăm 
cu dorinţa nesfârşită pentru binele românesc! — chiar în ciuda 
celor ce nu ne preţuiesc munca. 

Să pornim deci dela sate o contra propagandă de întărirea 
ordlnei în ţară, ca astfel să răspundem celor ce uneltesc destră
marea scumpei noastre patrii 1 

Cu Dumnezeu înainte 1 V. F . Călugăru 

Cercuri culturale — Serbări şcolare 
Cercul cultural Nr. III al învăţătoarelor dela şcoalele de 

copii mici din Cluj şi-a ţinut ultima şedinţă în ziua de 16 Febr. 
a. c. în localul şcoalei de copii mici Nr. 2, de sub direcţia dnei 
Maria Iscu. Prezente 16 învăţătoare în frunte cu dna Constanţa 
Bogdan Duică, distinsa presidentă a cercului. Mai sunt prezenţi 
dl revizor M. Sasu şi dnii dir. şcolari Angheliu şi Vasiliu. 

In şedinţa aceasta a ţinut lecţie practică dş. Agripina Să-
vescu, care a predat foarte metodic micilor copilaşi drăgălaşul 
joc „Soro dragă". După aceasta a urmat conferinţa „Atenţiunea 
la copii", ţinută de dş. Maria Mateescu. Conferinţa din chestiune 
a fost lucrată cu multă îngrijire; în ea s'a dat preţioase indica-
ţiuni, cum trebue sâ se procedeze la cultivarea atenţiunii copiilor 
mici din şcoalele noastre. 

La invitaţia dnei presidentă, toate învăţătoarele şi-au spus 
pe rând părerea atât asupra lecţiei, cât şi asupra conferinţei, 
ceeace ne-a surprins plăcut. In urma discuţiunilor, ambele lu
crări se consideră de foarte bine reuşite. 

De încheiere dl revizor Sasu a adresat frumoase cuvinte 
de laudă dnei presidentă Bogdan Duică şi celorlalte dne învăţă
toare pentru felul cum ştiu să activeze în cercul cultural. 

* 
In ziüa de 18 Febr. a. c. s'a ţinut la şcoala primară de 

stat Nr. 4 din Cluj şedinţa cercului cultural Nr, 1. A presidiat 
dl Gh. Stelea, fiind de faţă pe lângă învăţătorii cercului şi dl 
Sasu, apoi un grup de elevi dela şcoala normală din localitate. 
S'a predat lecţia „O oră de şezătoare" de către dna înv. Livia 
Bujoreanu. După aceasta a conferenţiat dl înv, Ioan Cădariu 
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despre „Individualizarea învăţământului". Conferinţa aceasta, 
spusă liber, cu o bogăţie de amănunte şi argumente prea con
vingătoare, a impresionat adânc auditorul. D. Cădariu a fost frenetic 
aplaudat. Au urmat apoi interesante discuţiuni asupra propunerii 
dlui revizor Sasu. de a se designa totdeauna din plenul şedinţei 
cel puţin 5 persoane, care să lucreze alăturea cu prelegătorul 
lecţia practică, statorită pentru şedinţa viitoare. Asta pentruca 
şedinţele cercului să devină mai interesante şi mal cu mare pro
fit pentru cei vre-o 50 învăţători ai cercului. In aceasta privinţă 
s'a hotărât ca pe viitor lecţia practică să fie lucrată de către toţi 
dirigenţii claselor respective. 

Cercul cultural Nr. 11 Cluj a ţinut şedinţă mai pe urmă în 
ziua de 25 Febr. a. c. în localul şcolii prim. de stat Nr. 2. Intre 
cei prezenţi erau şi dnii Inspector lencica şi Revizor Sasu. Cu 
acest prilej, dna înv. Paraschiva Sopa a predat o admirabilă 
lecţie de cent — subiect „Vino primăvară" — Ia elevele de ci. 
IV primară, iar dl înv. Nicolae Găgescu a ţinut o interesantă 
conferinţă despre „Principiul libertăţii şi al autorităţii în formarea 
caracterului". La discuţia asupra lecţii şi conferinţei au luat parte 
dnii Vasiliu, Rtísu, lencica, Sasa, Hideg, dnele Vasiliu, Hideg, 
apoi dl Angheliu, preşedintele cercului. In esenţial s'a conformat 
cele amintite de noi mai sus. 

* 
In ziua de 19 Febr. a. c. cercul cultural „Sânmihaiul de 

Ccmpie şi-a ţinut prima şedinţă în com. Fântâniţa. La orele 10 
a. m. învăţătorii au luat parte Ia slujba bisericească. A urmat 
apoi şedinţa intimă, unde dna înv, Maria Ciaclan a ţinut lecţia 
practică „Mihaiu Viteazul". La critică au luat cuvântul dnii Habor 
Torna, Nicolae D. Marin şi Marin Belivacd, scoţând în evidenţă 
calităţile propunătoîrel. Conferinţa „Educaţie şi cultură" a ţinut-o 
M. Belivacă. Dsa ne-a prezentat o conferinţă bine pregătită. 

In faţa unui public numeros şi-au ţinut conferinţele dnii 
Habor Torna despre „Folosul şcolii" şi Nicolae D. Marin despre 
Jubirea de patrie". A urmat apoi serbarea şcolară sub îngrijirea 
dnei Maria Ciaclan şi dl Safmari losif. 

* 
Cercul cultural Nr. XKWl în Cojocna, Ia 5 Febr. a. c. 

Şedinţa intimă: „Daniil Sihastru", lecţie practică din Istorie Ia 
cl. II de dş Susana Moldovanu. „Metode pentru studiul indivi-
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dualităţii", conf. de dş Maria Cojocnean. Ambele lucrări decla
rate bune. Şedinţa publică: „Cauzele crizei de azi", conf. dl 
I. Vlăsceanu. „Cauzele boaleior", conf. dl. dr. 1. Bosica. Program 
frumos şl bogat, executat cu elevii instruiţi de dnii înv. V, Mol-
dovanu şi E. Runcu. 

* 
Cercul cultural Nr. XV în Aghireş la 12 Febr. a. c , Şedinţa 

intimă: „Petru Rareş", lecţie practică din Istorie la cl. 11. pred. 
dş Elena Filimon. Lecţia bine reuşită. S'a statorit după aceasta 
programul de activitate. 

Cercul cultural Nr. XXIV Vlşea, Ia 12 Febr. a. c. Şedinţa 
intimă: „Ştefan cel Mare", lecţie pract. ist. cl. IV pred. dl Gh. 
Bodor. „Conducerea de sine a clasei", conf. dl 1. Călian. Ambele 
lucrări bine reuşite. Şed. pubi.: „îndemnuri spre legumărit", 
conf. dl V, Bucur. Program exec. de elevii şcolii, conduşi de dnii 
înv. Bodor şi Bucur. 

* 
Cerc. cult. Nr. XIII Şoimeni, 12 Febr. a, c. Şed. int.: Stabi

lirea prog. de activ. Şed. pubi.: „Boalele molipsitoare", conf. 
dl D. Joja. „Criza economică", conf. dl S. Pop. Program exec. 
de elevii şcolii, instr. de dl Bularda şi soţia sa. 

Adunarea generală extraordinară 
a învăţătorilor din judeţul nostru 

Dumineca 26 Februarie a. c, a avut loc, în localul şcoalei 
primare de stat Nr. 3 din Cluj, adunarea gen. extraordinară a 
învăţătorilor din municipiul şi judeţul Cluj. A presidiat dl Mihail 
Ogreanu, preşedintele secţiei. Prezenţi abia vre-o 60 învăţători 
din Cluj şi judeţ. Mai sunt de faţă dl Inspector Tr, Şuteu şi 
dl Revizor M. Sasu. 

Preşedintele face un lung şi amănunţit raport asupra de
mersurilor ce s'au föcut de către comitetul central din Bucureşti 
în cauza reducerii salariilor învdţătoreşti. Urmează după aceasta 
lungi discuţiuni asupra situaţiei la cari iau parte dnii Şuteu, 
Racotzi, Câiugăru, Almdşanu. Sasu, dna Bogdan Duică, Cădarlu, 
llieşiu, Oct. Pop Vasiliu, Dordai etc. Discuţlunile au fost calme şi se
rioase. La sfârşitul lor s'a votat înunanlmitate următoarea moţiune; 
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Adunarea generală extraordinară îşi exprimă deplina sa în
credere şi întregul său devotament fată de persoana dlui D. V. 
Toni, preşedintele Asociaţiei generale a învăţătorilor din România. 

a) pentru rara destoinicie cu care a ştiut în aceste vremuri 
grele să conducă spre o ţintă fixă destinele organizaţiei noastre 
profesionale. 

b) pentru ţinuta demnă şi impunătoare cu care a înţeles să 
apere drepturile profesionale şi materiale în presă, consfătuiri, 
adunări, parlament în faţa Ministerului Instrucţiunii şi a factoru
lui suprem a ţării noastre M. S. Regele Carol H-lea. 

c) şi îl roagă ca să continue cu acelaşi zel lupta pentru 
revindecarea tuturor drepturilor noastre legale, şl împiedecând 
în acelaşi timp suprimările de şcoli ce să proectează pentru viitor. 

Adunarea generală extraordinară condamnă manifestările 
izolate de nemulţumiri personale ori de unde ar fi, când anumite 
persoane, fără răspunderi oficiale, cearcă prin întâlniri de ocazie 
şi corespondenţe particulare de ziare să submineze şi slăbească 
solidaritatea generală de tagmă. 

Adunarea generală extraordinară dă puteri depline Comite
tului central regnicolar dela Bucureşti, pentru a interveni la fac
torii de drept ca Corpul Didactic să fie integrat în salariul legal 
prevăzut în Legea armonizării din 1927, să lichideze sporurile 
cuvenite prin definitivat şi înaintările făcute Ia gr. II şi I. şi să-
i-se achite integral şi în numerar toate lefurile restante din anii 
1931 şi 1932. 

întrucât nevoile financiare a Statului român reclamă o re
ducere de lefuri la funcţionarii publici, adunarea generală extra
ordinară cere ca mai întâiu să se stabilească un minim de exis
tenţă, care să fie scutit de reducere. 

Pentru lefurile ce întrec acesta, reducerea să fie progresivă 
şi proporţională, aplicându-se aceiaşi măsură tuturor categoriilor 
de salariaţi, socotindu-se un coeficient egal atât pentru sate cât 
şi pentru oraşe. ^ ^ ^ ^ ^ ^ Corespondent. 

INFORMAŢIUNI 
* Lucrările pentru întocmirea bugetului ministerului instruc

ţiunii sunt aproape terminate. Faţă de bugetul din anul trecut, 
economiile repartizate pe diferitele categorii de învăţământ, se 
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cifrează cu următorul procent: La învăţământul superior,bugetul 
a fost redus cu 10 la sută. Această economie a tost realizată 
prin reduceri la material şi personal. Printre alte s'au suspendat 
7 6 de catedre. 59 de conferinţe, 38 posturi de şef de lucrări, etc. 
S'au desfiinţat: Conservatorul din Cernăuţi, şcoala de Belle-
Arte din Cluj şi secţia de artă decorativă aplicată dela Academia 
regală de Belle Arte din Bucureşti. La învăţământul secundar, 
noul buget se prezintă cu un minus de 28 la sută faţă de cel 
trecut, iar Ia învăţământul profesional cu 35 Ia sută Învăţămân
tul primar nu suferă nici o reducere, posturile cari urmau să fie 
declarate vacante, în număr de 1480, se consideră suspendate. 
Din această cauză nu se va face în anul acesta, în învăţământul 
la primar, nici o transferare. Reducerile budgetare mai mari sunt 
Casa Şcoalelor. Bugetul acestei instituţiuni la capitolele personal 
şi material e cu peste A4 la sută mai redus decât cel din anul trecut. 

* Cursurile de bibliotecari se vor ţine în Bucureşti, la 
20 Martie a. c. Poate participa orice învăţător — pe bază de con
cediu. Cererile de înscriere şi orice cerere de informaţiuni în 
privinţa acestor cursuri să se adreseze Direcţiei Educaţiei Popo
rului din Ministerul Instrucţiei. 

* La ministerul de finanţe se continuă cu lucrările pentru 
pregătirea bugetului general al Statului. Deşi proiectul de lege 
pentru reducerea salariilor, care se află în discuţia Senatului, 
prevede că această reducere se aplică numai pentru ultimele 
luni ale bugetului pe 1932, adică lunilor 1 Ianuarie—1 Aprilie, 
ministerele au primit instrucţiuni din partea departamentului de 
finanţe de a trece şi în bugetul anului 1933—1934 această re
ducere Reducerea pentru anul 1933—1934 se va face printr'o 
lege specială. 

* In urma avizului Consiliului inspectorilor generali, minis
terul instrucţiune! a stabilit următoarele norme pentru trecerea 
absolvenţilor de şcoli normale în învăţământul gradinelor de 
copii. Înainte de a se prezenta la examenul propriu, zis candi
datele vor trebui să frecventez; timp de o lună, o grădină de 
copii de pe lângă o şcoală normală de conducătoare. Ele vor 
face în acest timp, lecţii practice subt controlul direct al pro
fesoarei de pedagogie. La proba orală candidatele vor fi inte
rogate din: puericultura, psihologia copilului între 3—7 ani şi 
asupra operelor de seamă care tratează despre gradinele de 
copii şi copiii mici în general. Candidatele vor trebui să cunoască 
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o serie de cântece şi jocuri pentru copii bine studiate, După 
terminarea probelor orale, candidatele vor trebui să facă lecţii practice 

* Prin noua lege pentru reducerea retribuţiilor funcţionarilor 
publici de toate categoriile, salariile funcţionarilor publici fiind 
reduse aproape la minimul dé existenţă, ministerul de finanţe a 
făcut cunoscut tuturor departamentelor că, ori care ar fi quantu
mul datoriilor funcţionarilor, în afară de reţinerea de 10 la sută 
pentru Casa Pensiilor şi impozitelor către Stat, totalul unor even
tuale reţineri, să nu depăşească 1 / i din salariul lor netto lunar. 

* Orele de audienţă Ia dl prof. D. Guşti, ministrul instruc
ţiune!, au fost fixate Marţea şi Joia la orele 12—2 d. a. în loc 
de Miercuri şi Vineri, cum era până acum. 

* Institutul internaţional de cooperaţie intelectuală depe 
lângă Liga Naţiunilor, a trimis ministerului instrucţiunii, o lucrare 
asupra radiodifuziunei şcolare. Institutul roagă ministerul să-i 
semnaleze toate iniţiativele ce s'ar lua în ţara noastră, cu privire 
Ia radio-difuziunea şcolară. 

* Viitorul examen de definitivat va fi — probabil — în Iunie, 
pe baza modificărilor ce se vor aduce la legea învăţământulu 
primar, în actuala sesiune parlamentară. 

PARTEA OFICIALA 

Toate ordinile şi circularele, ce se vor publica în partea 
aceasta a revistei, vor irebui să fie imediat înregistrate şi execu
tate conştienţios de către cei vizaţi. 

REVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către toate şcoalele primare de stat din Judef. 

Nr. 511—1933. 
Casa de Economii a Corpului didactic comunică membrilor 

săi că, ratele incasate după terminarea împrumuturilor sunt reţi
neri ce lipsesc pe lunile, în care nu s'au plătit salariile şl nu 
ate incasate în pus din greşeală, cum cred unii. 

Nr. 437—1933. 

Serviciul de învăţământ local Iaşi, cu adresa Nr. 1016—1933 
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ne face cunoscut că dispune de un stoc mai mare din harta 
„României Mari" de dl Ing. Gr. Bejan. 

Aceste hărţi se distribuie gratuit; şcoalele vor plăti numai 
transportul. 

Şcoalele, cari au nevoie de astfel de hărţi, să se adreseze 
direct sus nu mitului Serviciu. 

Nr. 3 9 0 - 1 9 3 3 . 
Dl Gh. Oprescu-Grlndaşi,' Învăţător la şcoala din Valea 

Măcrişului, jud. Ialomiţa, a publicat lucrarea „Ceasuri de şeză
toare" culegere de bucăţi potrivite pentru şezătorile copiilor. 
Cartea are o prefaţă scrisă de dl Prof. S. Mehedinţi (preţul 40 
lei), cu rabat de 30 la sută. 

In baza ord. Nr. 4679—1933 al Serv. Ioc de înv. o reco
mandăm şcoalelor, fiind o carte folositoare pentru copii. 

Comanda la autor* 

Nr. 6 0 9 - 1 9 3 3 . 

Vă facem cunoscut că, Ministerul Instrucţiunii cu ordinul 
Nr. 14540—1933 recomandă, fără caracter obligator, şcoalelor 
primare „Marşul întregirii Neamului", lucrarea muzicală a dlui 
Lt. Colonel Nicolae Giuran. 

Nr. 4 9 2 - 1 9 3 3 . 

Vă facem cunoscut că, Ministerul recomandă pentru cercu
rile culturale, lucrarea dlui 1. P. Buricescu „îndrumări metodice". 

Nr. 444—1933. 

On. Minister al Instrucţiunii cu ord. Nr. 17203—1933 ne 
face cunoscut că, cursurile de gospodărie, ţinute de Asociaţia 
Educaţiei Menagere" pentru învăţătoarele misionare, se vor în
cepe la 1 Marile a. c . cu o durată de 3 luni, pentru fiecare 
grupă de cel puţin 12 Învăţătoare. 

înscrierile membrelor corpului didactic, doritoare să urmeze 
aceste cursuri, se vor face de către Minister până Ia data arătată. 

Învăţătoarele înscrise vor avea concediu aprobat pe tot tim
pul cu suplinirea prin bună învoială. 

Plata întreţinere! şi internarea învăţătoarelor se fixează Ia 
1500 Iei lunar pentru interne şi 1000 lei pentru semi interne In 
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cäre se cuprind toate cheltuelile necesitate pentru tinerea raţio
nală a cursurilor. 

Nr. 2 3 6 - 1 9 3 3 . 

Dna Lucie Calomeri, Inspectoare în Direcţia Educaţiei Po
porului, dorind să introducă în şcoalele primare broşura Dsale 
„Îndrumări pentru şezătoare de clasă", Ministerul Instrucţiunii 
cu ord. Nr. 6610—1933 o recomandă ca să se procure, fiind o 
carte necesară, fără a i se impune nimănui. 

Nr. 3 6 0 - 1 9 3 3 . 

Dl Mihail Vulpescu, prof. de muzică şi autor almai multor 
lucrări în specialitatea folkioruiui muzical şi tradiţional românesc, 
a scos de curând de sub tipar „Cântecul popular românesc" 
studiu introductiv cu o prefaţă de dl prof. Iorga, cu 300 pagini 
— peste 100 clişee cu muzică de cântece populare, de pe întreg 
ţinutul românesc. 

Cum această lucrare poate fi de mare folos în învăţământul 
primar. Ministerul Instrucţiunii cu ord. Nr. 14908—1933, o reco
mandă pentru bibliotecile şcoalelor primare. 

Lucrarea este tipărită Ia tipografia „Oltenia" Str. Imperială 
Nr. 2, cu preţul de 240 lei. cine o cumpără dela tipografie şi 
300 lei dela librărie. 

Nr. 3 4 6 - 1 9 3 3 . 

In urma adresei Societate! pentru Protecţia animalelor, prin 
care arată dorinţa de a se insufla copiilor dragostea pentru na
tură şi sentimente pentru tot ce este vietate, Vă facem cunoscut 
că, Ministerul Instrucţiunii cu ord. Nr. 194733—1932 a aprobat 
să se înfiinţeze de către direcţiunile şcoalelor primare, Asociaţiuni 
şcolare cu scopul de a se propovădui printre elevi, protecţia na
túréi şi mila pentru vietăţi. 

Societatea va organiza premii pentru cei meritoşi şi va în
fiinţa biblioteci pe la şcoli, cuprinzând cărţi cu caracter cultural 
şi educativ în această privinţă. 

Odată cu aceasta Vă înaintăm un statut al unei asemenea 
asociaţiuni, ce urmează a se înfiinţa. 
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Şcoala primară cu 4 clase din comuna 

S T A T U T 
Se înfiinţează cu elevii şcoalei primare 

«Societatea pentru Protecţia Animalelor, Florilor şi Arborilor". 
Societatea înumără membrii activi toţi elevii şcoalei dela 

cl. I. la cl. IV, precum şi orice flăcău sau fata din sat ce-şi ia 
obligaţie să respecte întocmai poruncile ce urmează. 

1. Nici un membru al Societăţei nu va lovi nici un animal, 
nici nu va înjura, nici nu-1 va blestema. 

2. Nu va chinui, jucându-se, nici un fel de vietate. 
3. Nu va prinde păsărele, nu va umbla după pui şi cuiburi. 
4. Va apăra oricând orice vietate căzută în mâna vreunui 

copil rău. 
5. Va ruga părinţii să nu bată şi să nu puie mari greutăţi 

pe vite. 
6. Va îngriji de hrana şi curăţenia vitelor de lângă casă. 
7. Fiecare membru va distruge măcar un cuib (numai cu 

ouă) de cioară, această pasăre fiind rău făcătoare. Nu-i admis a 
se atinge de un'cuib în care a eşit pui însă. 

8. Fiecare membru va sădi măcar un pom sau copac în 
această primăvară şi îl va îngriji în curtea sa. Cei mal mari 
trebue să înveţe altoirea. 

9. Nu va rupe crengile, nu va svârli cu beţe după fructele 
pomilor. 

10. Va lua parte în echipele de distrugere a omizilor, care 
mănâncă frunzele pomilor şi aceştia se usucă. 

11. Va sădi flori ce înseninează sufletul. 
12. Nu va rupe mlădiţe celui mai sălbatec arbore. 
13. Va denunţa celorlalţi membrii pe cei care nu se supun 

acestor porunci, va căuta să 1 îndrepte şi la urmă îl vor scoate 
din mijlocul asociaţiei, dela orice fel de joc şi petrecere a ei, 

14. Toţi membrii vor asculta orice ordin al şefului societăţei, 
pentru deprinderea acestor bune obiceiuri. 

Nr, 540 -1933 , 

Avem onoare a Vă face cunoscut că Ministerul cu ord. 
Nr. 15599—1933 cu privire la învăţătorii, cari cer înscrierea la 
examenul de înaintare la gr. li, în sesiunea Martie 1933, a di-
spus următoarele: ^ 
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Se socotesc înscrişi la examenul de înaintare de gr. 11 din 
Martie 1933, toţi învăţătorii cari până la 1 Martie 1932, au avut 
3 ani de funcţionare cu titlu definitiv. 

Învăţătorii cari au fost înscrişi în termen la acest examen 
şi au renunţat pe motive întemeiate Ia inspecţia specială, pot 
cere această inspecţie pentru a fi admişi Ia examen. 

Cei cdzuţi la examenul de înaintare la gr. II, ţinut în lan. 
1933, pot fi admişi la examen fără inspecţie special«!. 

Ad Nr. 151—1933. 

In legătură cu cele publicate de noi în ord. Nr. mai sus, 
avem onoare a Vă mai comunica următoarele: 1. Se mai for* 
meazd «Cercul cultural No. XXXVII compus din comunele: 
Petrind,. Petrinzel, Stana, Gălăşeni, Ţdmaşa, Cuzăplac şIMierţa. 
Preşedinte: dl Laurenţiu Danciu. 2, La „Cercul cultural Nr. X V i i r 
se ataşează şi comuna Feiurdeni dimpreună cu cătunele sale. 
In urma acestora desărcinăm pe dl M. Sabău din presidenţia cer
cului şi numim în locul dânsului pe dl Gh. Racotzi. 3. La Cerc. 
cult. Nr. XI se repartizează şi comuna Sântămărle. In locul dlui 
ArGhifiriţan — demisionat — se numeşte preşedinte dl Dănifa 
Mastan. 4. La Cer. cult. Nr. XII trec comunele Adalin şi Ugruţiu. 
5. Comuna Bica trece la cercul Nr. 35. 6. Comuna Gddălin se 
repartizează la Cerc. Nr. XXII. 7. La Cerc. Nr. XIII trec comunele 
Băbuţiu şi Făureni. 8. Comuna Cara trece la Cerc. cult. Nr. XXIII, 
iar comuna Gheorgheni Va trece la Cerc. cult. Nr. XXII. 

Revizor, M. Sasu. 

Banca Populară .Solidaritatea" a Corpului Didactic Primar 
din jud. Cluj 

Nr. 3 - 1 9 3 3 . 
Conform art. 40 din statute, avem onoare a aduce la cunoştinţa 

dlor membri In Banca Populară „Solidaritatea" a Corpului Di
dactic Primar din jud. Cluj, cd sunt convocaţi în adunarea gene
rală pentru ziua de 25 Martie a. c. orele 10 a. m, în localul 
Şcoalei primare de stat Nr. 7 (Str. N. Iorga Nr. 6) din Cluj, cu 
următoarea 

O R D I N E D E Z I : 
1. Deschiderea adunării, constituirea biroului şi constatarea 

membrilor prezenţi. 
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2. Darea de seamă a cons. de ad-ţie asupra mersului ope
raţiunilor societăţii pe anul 1932. 

3. Raportul comisiei cenzorilor. 
4. Aprobarea bilanţului şi contului de profit şl pierderi, re

partizarea beneficiului net şi descărcarea consiliului de ad-ţie de 
gestiunea sa pe anul expirat 1932. 

5. Aprobarea membrilor intraţi In societate In anul 1932. 
6. Fixarea maximului de împrumut ce se poate acorda unui 

societar. 
7. Fixarea dobânzilor ce banca va lua la împrumuturi. 
8. Fixarea maximului de sumă şi stabilirea condiţiunilor de 

primire a depunerilor spre fructificare, precum şl dobânda ce 
urmează să se plătească după ele. 

9. Să ia act de împrumuturile cenzorilor şi a consiliului de 
ad-ţie. 

10. Să aproabe bugetul de cheltueli pe anul 1933. 
11. Să ratifice înscrierea acestei bănci în Uniunea „Ardealului." 
12. Să delege persoana care va lua parte la adunarea gen, 

a Uniunel „Ardealul". 
13. Să aleagă 3 membri în consiliul de ad-ţie în locul celor 

eşiţi la sorţi. 
14. Să aleagă 3 cenzori şi 3 cenzori supleanţi. 
15. Să delibereze şi hoiărească asupra tuturor chestiunilor 

ce interesează bunul mers al societăţii. 
Dacă nu se va întruni numărul de membri cerut de statut, 

adunarea se va ţine a doua zi, adică în 26 Martie a. c. Ia aceeaşi 
oră, în acelaş local şi cu aceeaşi ordine de zi, oricare ar fi nu
mărul membrilor prezenţi şi fără altă convocare. 

Cluj, 1 Martie 1933. 

Preşedinte, Ai. Sasu Secretar, D. Tăuţanu. 

ŞTIRI DIN JUDEŢ 

* Salariile de pe luna Februarie a. c. se distribuesc între 
5—10 Martie. Delegaţii respectivi au fost avizaţi telegrafic când 
să se prezinte după ele. 
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* D. Gh. Stelea, dir. şcoiii prim. de stat Nr. 3'Cluj, a fost 
ales ca reprezentant al corpului didactic primar în consiliul mu
nicipiului Cluj, obţinând 36 voturi. Cu prilejul acelei alegeri au 
mai obţinut: dl M. Ogreanu 25, dl C. Mateescu 21, şi dl I. 
Pescariu 15 voturi. 

* Dl Aurel Mitrea, dir. şc. prim. de stat din Huedin, a fost 
decorat cu medalia „Coroana României" în gradul de cavaler. 

* D. I. Angheliu, dir. şc. prim. de stat Nr. 2 Cluj, a fost 
numit membru în comisia disciplinară a regiune! noastre şcolare. 

* In fruntaşa comună Şărmaş, la iniţiativa dlor protopop 
Stupineanu şi dir. Cioclu, sja deschis de curând o casă culturală. 
Dorim spor şi imitatori. 

* Din cauza gripei au fost închise pe câte 3—5 zile şcolile 
primare Nr. 1, 4, 5, 7, 15 din Cluj, apoi şcolile din comunele 
Sfăraş, Apahida, Fildul de Mijloc, Bonţida, Văleni, Beliş, Huedin: 
şi Văleni, 

* In cursul Iunei Februarie a. c. dl Inspector C. lencica, a 
făcut inspecţii speciale la anumiţi învăţători din comunele: Aschl-
leu Mic, Hlda, Zimbor, Negreni şi Huedin, iar dl Revizor|M. Sasu a 
cercetat şcolile primare de stat Nr. 12, 3, şcoala prim. rom. cat. 
de fete Nr. 1, şcolile de cop'i mici Nr. 8, 1 de stat din Cluj. 

* Dş. Ana Reţe, înv. în Feiurderi s'a logodit cu cit N. So-
meşan, funcţionar la primăria din Cluj. Felicitările noastre. 

* DI Gr. Ghiroagă, înv. în Palatca, a început din 23 Ian. 
a. c. să ţină câte 8 ore pe săptămână cursuri cu adulţii satului. 

* Au obţinut concedii de boală: Lucia Lazar — Huedin 2 
luni, Nie. Ciovlca — Rogojel 3 luni, Veronica Popiţan — Cluj 
lVs luni, Gh. Minescu — Aschileu 1 lună, Glzela Flnta — Cluj 
6 luni, Maria Runcu — Silvas 1 lună, Eufrosina Buiu — Dân-
gău 2 luni, Susana Panea — Mârgău 2 luni, Teodor Lungu — 
Bociu 3 luni şi Ion Cădariu - Cluj 21 zile. 

* Dl Balogh Dionisie, şeful gării Tagauţi, a colectat di» 
iniţiativa proprie pe seama şcoiii din Budeşti suma de Lei 405. 
Comitetul şcolar de acolo îi exprimă mulţumire călduroasă. 
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Cărţi - Reviste - Ziare. 
„Cl IV. £ ." , gazeta elevilor cl. IV. de experienţă dela 

şcoala primară de stat No. 4 din Cluj, de sub conducerea d lui 
înv. E. Chencinschi, apare în acest an mai mărită şi împodobită 
cu frumoase ilustraţiuni, cari reprezinte diverse acţiuni şi scene 
din viaţa de şcoală a micilor noştri elevi. Cele două numere 
Ianuarie şl Februarie, conţin bune şi variate lucrări, scrise numai 
de către elevi dela şcolile noastre primare de stat din localitate. 
Atragem din nou atenţia învăţătorilor noştri asupra acestei re 
vistei, care este un escelent instrument de stimulare a elevilor 
spre cele bune şi frumoase. Preţul unui număr 2 Lei. 

„Răsai Soare'... e prima revistă, apărută Ia noi, pentru 
răspândirea şcolii active între elevii dé curs primar şi e condusă 
de distinsul nostru coleg d. Torna Cocisin dela Blaj. Numerele 
de pe Ianuarie şi Februarie a. c. cuprind interesante lucrări de 
ale elevilor şcoalei de experienţă dela Blaj. Recomandăm şi 
aceasta revistă învăţătorilor noştri, ca să o procure pe seama 
elevilor lor! Preţul unui număr e numai 1 Leu. 

„învăţământul Primar*, revistă pedag—cult— soc, org. of Ic. 
al Asoc înv. din jud. Făgăraş. Anul X. 15 Febr. 1933 No. 4 . 
Fondator şi prim redactor: d. Qh. Codrea, revizor şcolar în pen-
ziune. Numărul prezent cuprinde articole didactice de actualiitea. 
Intre aceste remarcăm articolul „Regionalism şi localism cu ap-
licaţiuni practice", scris de d. Nie. Ramba, în care, dupăce se 
arată necesitatea adoptării învăţământului după regiuni; se înşiră 
lecţiile de învăţământ ce se pot desvolta mai mult şi se potrivesc 
regiunei deluroase, în care se găseşte şcoala autorului. 

t - I I I 

„Şcoala Noastră", revistă pedae-cult. a corpului didactic din 
judeţul Sălaj. Anul X. Februarie 1933. No. 2. Redactor respon-
zabil; d. D. Mărgineanu, revizor şc. In numărul prezent se pub
lică un material bogat, variat şi Interesant. Din acest material 
notăm articolele: „Pentru salvarea profesională" de D. D. Măr
gineanu, în care, dupăce se arată trista situaţie materială de 
astăzi a învăţătorilor noştri, se pledează pentru înfiinţarea unei 
bănci învăţătoreşti; apoi „Qrundtvig, dascălul poporului" semnat 
de d. Insp. Gen. Qh. Tulbure — „în care se arată cu măeslrie 
puterea ce o poate exercita un dascăl preceput şi devotat în re
generarea poporului". 

„Şcoala Bănăţeană", org. înv. bănăţeni. Anul XIII Febr. 
1933 Nr. 6. Redactor: d. L. Ciobanu. Publică în acest număr, 
între altele un interesant articol al dlui C. Liuba, intitulat „Despre 
clasificarea şi selecţionarea şcolarilor", în care se arată ce rău 
se procedează, când clasificăm pe elev după puterea lui de a 
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reproduce lecţiile, deci după tăria memoriei 1ui şi implicit după 
cantitatea cunoştinţelor lui. „Criteriul corect şi just la darea no
telor este' inteligenţa elevului, fiindcă în menţinerea şl la desvol-
tarea vieţii omeneşti aceasta este decizătoare. 

„Revistă Noastre pedagogică şi culturală, condusă de : 
Florica D. Ionescu. învăţătoare în Curtea de Argeş, Anul II. No. 
1 ianuarie 1933/Dupăcum. se poate vedea este o revistă, care 
a luat fiinţă din iniţiativa particulară a unei inimoase învăţătoare, 
lucru cam rar la noi, 

in numărul acesta se publică, între altele, un articol inti
tulat „Realizări în domeniul" Scris céritului, semnat de însăşi 
conducătoarea revistei, în care se arată cum la predarea cuvintelor 
normale a întrebuinţat o sugestie fparte interesantă primită din 
metoda ideo-vizuală a dr. Decroly, care ä dat rezultate mai mult 
de cât satisfăcătoare.. 

POŞTA REDACŢIEI 

* P. P. tn A. Cele trimise, in felul cum sunt scrise şi stilizate, absolut 
nu se-pot publica. 

• * M. L, in B. Probabil în numărul viitor. 
* O. A. în B. Din cele trimise n'am aflat nici una bună de publicat. 

Mai încercaţi. 
* N. D. M. in B. Dupăcum vedeţi articolele Dv. se publică pe rând. 

Vă mulţumim şi noi pentru concursul ce ne daţi. In ceace priveşte manuscri
sele de cari ne scrieţi, Vă rugăm a ni-le trimite şi ne vom pronunţa asupra 
soartei lor. 

* 1. D. în M. Vom revidia articolul şi dacă va corespunde, îl vom publica» 
* Laurenţiu Danciu — Petrind. Facem pe această cale cuvenita rectifi

care că adică, dela şcoala Dvoistre s'a primit suma da 300 Léi şi nu 30, 
cum din eroare s'a publicat în .Darea de seamă* publicată in Nr.' 15—16 
1932 al revistei noastre. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 

* Comitetele şcolare, rămase în restanţă cu abonamentul, suni rugate 
stăruitor să ne achite de utgentil sumele datorate. 

* M. M. — Finciu, P. Şt. — Bedeciu, Q. M. — Strâmba, V. S. - Şă-
liştea-Nouă, V. C. — Chidea, I. G. — Sâmboleni, T. — Trestia, 1. Sz. — Viş-
tea, v*. F. — Pâglişa Vă mulţumim pentru sumele ce ne-atj trimis în contul 
abon. com. şcolilor Dv. 

* S. C. — Murăşenii de Câmpie. Am luat aqt de scrisoarea Dv. Nrii 
reclameti vi-s'au trimis. 

* A. R. — Adalin. Acceptăm propunerile Dvoastre. 
* G. H. — Călătele. Vom cerceta cazul. 
* V. M. — Cojocna. Vom proceda după cum ne-aţi scris. 
» I. Sz. — Măcău. Ne surprinde că nu primiţi revista, de oarece de aci 

se expediază regulat. Reclamaţi la poştă. Vă mai trimitem Încă odată numerii ceruţi. 
' * G. P. — Dârja. Puteţi achita in rate s,uma ce ne datoraţi. 

* ,V. P. — Poeni. Aşteptăm să împliniţi promisiunea făcută. 
* C. L. --- Măguri. V'am tţimis numerii ceruţi. 

Tip. Anca, antr. Iosif Gal Cluj 1933. 




